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Статтю присвячено характеристиці основних нормативно-правових положень, що 
визначають специфіку діяльності наднаціональних політичних партій в Європейському 
Союзі. Аналізується юридичний статус політичної партії європейського рівня, особли-
вості її фінансування та можливості участі таких партій в діяльності Європарламенту.
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Постановка проблеми. Європейський Союз є унікальним наднаціональним правовим 
утворенням, що немає аналогів на сучасній правовій карті світу. Рівень інтеграційних про-
цесів в рамках Союзу є масштабним та охоплює всі сфери життя, в тому числі і діяльність 
політичних партій. В останні роки чітко прослідковується тенденція до підвищення ролі 
політичних партій наднаціонального рівня, що знайшло своє відображення і в правових 
нормах ЄС різного рівня.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В сучасній вітчизняній науці питання 
функціонування політичних партій ЄС досліджувалось переважно вченими-політологами 
(Г.С. Агафонова, П.Б. Байковський, Л.С. Вечер, Т.Г. Соловей, М. Стрежнева та ін.). Правові 
основи діяльності наднаціональних партій потребують поглибленого аналізу та вивчення.

Метою статті є висвітлення основних положень правового регулювання наднаціо-
нальних політичних партій в праві Європейського Союзу.

Виклад основного матеріалу. На сучасному етапі розвитку ЄС політичний процес 
всередині Союзу отримує нові форми втілення, які потребують правової регламентації. 
Так, можна стверджувати, що на рівні ЄС формується і функціонує унікальна наднаціо-
нальна партійна система ЄС, яка є системою відносин суперництва та співробітництва між 
політичними партіями (національними та наднаціональними) на наднаціональному рівні, 
а також система взаємовідносин між партіями та наднаціональними інститутами влади. 
Партійна система ЄС функціонує в межах територіального, політичного та правового про-
стору Європейського Союзу [1, c. 11]. 

Характеризуючи дану партійну систему та особливості її правової регламентації слід 
особливу увагу звертати на специфіку понятійно-категоріального апарату, оскільки на сьо-
годнішній день в рамках цієї проблематики використовується ряд синонімічних категорій, 
таких як : «політичні партії Європейського Союзу», «політичні групи», «транснаціональ-
ні партійні федерації», «партійні сім’ї», «наднаціональні (супранаціональні) партії», «єв-
ропартії». В рамках даної роботи за основний береться термін «наднаціональні партії», 
оскільки він відображає новий рівень функціонування політичних партій та відсилає до 
норм саме наднаціонального права, що регулюють діяльність таких партій.

Роль політичних партій на європейському рівні вперше була визнана Маастрихтським 
договором 1992 р., коли відповідна норма була включена в Договір про заснування 
Європейського Співтовариства 1957  р. Ст. 191 Договору передбачала, що політичні партії 
на європейському рівні є важливим фактором інтеграції всередині Союзу. Вони також по-
кликані сприяти формуванню європейської самосвідомості і вираженню політичної волі 
громадян Союзу. Хоча, слід зазначити, що процес формування партійних об’єднань на єв-
ропейському рівні почався задовго до підписання даного договору. Історично першими 
у 1950-х рр. у складі Асамблеї Європейського співтовариства вугілля і сталі утворилися 
політичні групи – «Християнські демократи» (яка з часом трансформувалася у фракцію 
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Європейської народної партії), «Соціалісти» (у майбутньому – Прогресивний альянс соці-
алістів і демократів) та «Ліберали» (згодом – Альянс лібералів і демократів за Європу) [2, 
с. 88]. Таким чином, правова регламентація діяльності таких об’єднань була запроваджена 
постфактум.

На сьогодні правовими підставами для діяльності загальноєвропейських партій є по-
ложення установчих договорів ЄС в редакції Лісабонського договору 2007  р. В пункті 4 
ст. 10 Договору про Європейський Союз декларується, що на європейському рівні пар-
тії допомагають створенню загальноєвропейської політичної свідомості і вираженню волі 
громадян Союзу [3]. У ст. 224 Договору про функціонування Європейського Союзу вка-
зується, Європейський парламент і Рада, ухвалюючи за допомогою регламентів, згідно зі 
звичайною законодавчою процедурою, встановлюють статус політичних партій на євро-
пейському рівні, передбачених в параграфі 4 статті 10 Договору про Європейський Союз, 
і, зокрема, правила щодо їх фінансування [4].

Ключовим актом, який власне і визначає, які політичні партії можуть претендува-
ти на статус партій європейського наднаціонального рівня, є Регламент № 2004/2003 
Європейського парламенту і Ради від 4 листопада 2003 року Про положення, що регулю-
ють політичні партії на європейському рівні, а також правила, що стосуються їх фінансу-
вання [5].

Згідно з Регламентом політичною партією на європейському рівні є об’єднання грома-
дян або оформлена кооперація не менше двох політичних партій (союз політичних партій), 
яка переслідує політичні цілі і організовується в одній з держав-членів ЄС відповідно до її 
публічного порядку.

Політична партія на європейському рівні повинна відповідати таким вимогам:
– повинна бути юридичною особою в державі-члені, де знаходиться її прав-

ління;
– повинна бути представлена як мінімум в чверті держав-членів членами 

Європейського парламенту або в національних чи регіональних парламен-
тах, або в місцевих асамблеях або повинна отримати в чверті держав-членів 
як мінімум 3 відсотки врахованих голосів, поданих в кожній з цих держав-
членів на останніх виборах в Європарламент;

– повинна вказати в своїй програмі та реалізовувати в процесі діяльності ті 
принципи, на яких ґрунтується ЄС, а саме: принципи свободи, демократії, 
поваги прав людини та основних свобод, а також принцип верховенства за-
кону;

– повинна брати участь у виборах в Європарламент або мати намір робити це.
Для наднаціональних партій характерне повноправне, асоційоване членство, членство 

в статусі спостерігача осіб, що є членами національних політичних партій. Членами таких 
партій можуть бути національні партії, а також секторальні організації (молодіжні, сту-
дентські, жіночі та організації пенсіонерів, малого бізнесу, тощо). Крім того, фізичні особи 
можуть стати індивідуальними членам наднаціональної партії без необхідності приєднан-
ня до національної партії.

Європартії мають виключне право на агітацію під час виборів до Європейського пар-
ламенту. Таким чином, Європарламент є єдиною інституцією ЄС, де діяльність політичних 
партій має безпосередній характер. Слід зазначити, що сама ідея наднаціональних партій 
зародилась за рахунок об’єднання депутатів з різних держав-членів у політичні групи в 
Європарламенті. Політичні партії всередині Європарламенту об’єднувались з однорідни-
ми політичними силами з інших держав-членів ЄС. Закріплення загальноєвропейського 
статусу політичних партій всередині Європарламенту призвело до поступового формуван-
ня наднаціональних партій, розробці правил їх створення та діяльності, а також проведен-
ня передвиборних кампаній [6, с. 46]. 

В рамках діяльності Європарламенту наднаціональні політичні партії можуть впли-
вати на процес формування іншого інституту ЄС – Комісії. Згідно з положеннями ст. 17 
Договору про ЄС Європейська рада, з урахуванням виборів до Європейського парламен-
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ту і після проведення відповідних консультацій, ухвалюючи кваліфікованою більшістю, 
пропонує Європейському парламенту кандидата на посаду Голови Комісії. Так, діючий 
Президент Європейської комісії Жан-Клод Юнкер є членом Європейської народної пар-
тії, що визнана наднаціональною партією 2004  р. та найширше представлена в діючому 
Європарламенті.

Ключовим моментом для політичних партій в отриманні статусу партії європейського 
рівня є те, що діяльність таких партій фінансується за рахунок бюджету ЄС. Європейський 
парламент слідкує за тим, щоб політичні партії, які вже отримали статус наднаціональних 
продовжували відповідати зазначеним критеріям. Якщо будь-яка з цих умов не виконуєть-
ся, то відповідна партія втрачає свій статус «політичної партії на європейському рівні» не 
підпадає під дію Регламенту та перестає отримувати фінансування.

Політичні фонди афілійовані до наднаціональної політичної партії можуть також по-
дати заявку на фінансування за допомогою цієї партії. Регламент визначає «політичний 
фонд на європейському рівні», як особу (або мережа осіб), яка має статус юридичної особи 
в державі-члені ЄС і не пов’язана з політичною партією на європейському рівні. Політичні 
фонди на європейському рівні мають своїм завданням спостереження, аналіз, налагоджен-
ня контактів та дискусії в рамках політичного процесу, особливо під час європейських 
виборів. 

Заявка на отримання фінансування наднаціональною партією повинна щорічно по-
даватись до Європейського Парламенту, який приймає рішення протягом трьох місяців. 
Заявка обов’язково має супроводжуватися документами, що підтверджують статус полі-
тичної партії, як партії європейського рівня: 

– підтвердження, що заявник задовольняє вимогам Регламенту;
– політична програма;
– статут, який вказує підрозділи партії, відповідальні за політичний і фінансо-

вий менеджмент;
– реквізити установ, де відкриті персональні рахунки в кожній державі ЄС;
– повноваження законного представника, зокрема з метою придбання і розпо-

рядження рухомим і нерухомим майном та при здійсненні юридичних про-
цедур.

Будь-які зміни в документах повинні бути представлені в Європарламент протягом 
двох місяців. У разі відсутності повідомлення фінансування буде припинено. Кожна полі-
тична партія на європейському рівні повинна подати заявку на отримання гранту з бюдже-
ту ЄС до 15 листопада поточного року.

Політичні партії на європейському рівні фінансуються із загального бюджету 
Європейського Союзу. Цей бюджет не може бути використаний для фінансування інших 
політичних партій і, зокрема, національних політичних партій, їх діяльність, як і раніше, 
регулюється національними правилами. Аналогічним чином, асигнування, виділені на 
європейські фонди не можуть бути використані для фінансування політичних партій або 
кандидатів на національному або європейському рівні, або фонди на національному рівні. 
Асигнування, отримані з бюджету Союзу можуть бути використані тільки для покриття ви-
трат, безпосередньо пов’язаних з цілями, викладеними в політичній програмі партії. Вони 
можуть бути використані для фінансування виборчих кампаній в Європарламент. Розмір 
асигнувань, що виділяються на фінансування політичних партій і фондів на європейському 
рівні, визначаються щорічно в рамках бюджетної процедури.

Бюджет політичної партії або політичного фонду на європейському рівні повинні 
включати й інші джерела фінансування, які мають становити не менше 15%.

Виділений бюджет для політичних партій щорічно розподіляється наступним чином: 
15% йде в рівних частках між всіма партіями, які отримали статус наднаціональних, 85% – 
розподіляється серед партій, члени яких були обрані в Європейський парламент, пропо-
рційно до кількості євродепутатів. З метою застосування цих положень член Європейського 
парламенту може бути членом лише однієї політичної партії на європейському рівні.



ПРАВОВА ДЕРЖАВА    22’2016166

Регламент встановлює зобов’язання, які покладаються на наднаціональні політичні 
партії, пов’язані з бюджетним фінансуванням. Партія або фонд, які отримують фінансу-
вання мають:

– публікувати свої доходи і витрати, а також звіт про стан їх активів і пасивів 
раз на рік;

– оголошувати джерела свого фінансування шляхом надання списку із зазна-
ченням донорів і пожертвувань, отриманих від кожного донора, якщо по-
жертвування перевищує 500 євро;

– не приймати анонімні пожертвування, пожертвування, що перевищують 12 
000 євро в рік від одного донора, пожертвування з бюджетів політичних груп 
в Європейському парламенті, пожертвування від будь-якої компанії, яким 
державні органи можуть надавати домінуючий вплив в силу свого права 
власності на них, або їх фінансової участі в них, і пожертвування від будь-
якого органу державної влади з країни, яка не є членом ЄС.

Проте, грошові надходження від національних політичних партій, які є членами по-
літичної партії на європейському рівні, є допустимими. Аналогічним чином, внески з на-
ціональних політичних фондів, які є членами політичного фонду на європейському рівні, 
є допустимими. Вони не можуть перевищувати 40% від річного бюджету таких наднаціо-
нальних політичних партій або фондів. Фонди не можуть отримувати внески від коштів, 
отриманих політичною партією із загального бюджету ЄС, відповідно до норм Регламенту.

Кошти, отримані з бюджету ЄС, повинні покривати адміністративні витрати, витрати, 
пов’язані з технічним персоналом, дослідженнями, транскордонними комунікаціями, ви-
вченням діяльності партій, інформацією і публікаціями. Контроль за витратами здійсню-
ється щорічно незалежним аудитом. На вимогу Рахункової палати ЄС їй може бути надано 
будь-який фінансовий документ, що стосується коштів наднаціональної політичної партії.

Станом на 2016  р. критеріям встановленим в Регламенті відповідають 9 партій, які 
й отримали статус наднаціональних політичних партій: Європейська народна партія, 
Європейський вільний альянс, Європейська партія зелених, Європейська демократична 
партія, Рух за Європу націй та свобод, Рух за Європу свобод та демократії, Партія європей-
ських соціалістів, Партія європейських лівих, Альянс за мир та свободу [7].

Слід погодитись з думкою П.Б. Байковського, що здатність європартій бути ефективни-
ми акторами європейської політики залежатиме від правової визначеності їхньої діяльнос-
ті. Існує потреба законодавчого закріплення внутрішньопартійної демократії, надання без-
посереднього доступу європартіям до національних політичних систем, а також потреба у 
диференціації європартій, які функціонують на основі федеративних союзів національних 
партій, і європартій, що виникли в результаті ініціативи громадян Союзу та транснаціо-
нальних громадянських рухів [1, с. 19].

Висновки. Наднаціональні політичні партії є новим елементом правової реальності 
та вперше регламентуються нормами права ЄС. На сьогодні ключову увагу в регулюванні 
діяльності таких партій приділяється визначенню того, які партії можуть претендувати на 
статус політичної партії європейського рівня, та питанням їх фінансування. З огляду на 
поступове посилення ролі наднаціональних партій, можна стверджувати про перспективу 
подальшої нормативно-правової регламентації їх діяльності.
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ПРАВОВЫЕ ОсНОВЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ 
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Резюме
Статья посвящена характеристике основных нормативно-правовых положений, 

определяющих специфику деятельности наднациональных политических партий в 
Европейском Союзе. Анализируется юридический статус политической партии евро-
пейского уровня, особенности ее финансирования и возможности участия таких партий 
в деятельности Европарламента. Основное внимание уделяется анализу норм, содержа-
щихся в Регламенте № 2004/2003 Европейского парламента и Совета от 4 ноября 2003  г. 
о положениях, регулирующих политические партии на европейском уровне, а также 
правил, касающихся их финансирования, которые определяют критерии необходимые 
для наднациональной партии, все вопросы связанные с финансированием таких партий, 
в том числе и из бюджета ЕС.
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Summary
The article is devoted to the basic legal provisions defining the specific activities of supra-

national political parties in the European Union. It analyzes the legal status of the political 
party of the European level, particularly its financing and the possibility of the involvement 
of such parties in the European Parliament’s activities. It focuses on the analysis of the rules 
contained in Regulation (EC) No 2004/2003 of the European Parliament and of the Council of 
4 November 2003 on the regulations governing political parties at the European level and the 
rules regarding their funding, which define the criteria required for a supranational parties, all 
issues related to the financing of parties, including financing from the EU budget.
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